
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΞΕΝΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 

    Το τέλος των Ναπολεόντειων πολέμων (1815) επανέφερε την Ευρώπη στην 

κατάσταση συντηρητισμού που επικρατούσε πριν τη Γαλλική Επανάσταση . Οι 

νικητές του Ναπολέοντα συγκάλεσαν το Συνέδριο της Βιέννης . Σύμφωνα με τις 

αποφάσεις που ελήφθησαν σε αυτό , στη Γαλλία εγκαθιδρύθηκε  πάλι το πολίτευμα 

της βασιλείας , έγινε επαναχάραξη συνόρων, και το κυριότερο ότι οποιοδήποτε 

φιλελεύθερο κίνημα απειλούσε την ανατροπή του status quo θα έπρεπε να 

πατάσσεται ακόμα και με τη χρήση βίας. Την τήρηση των αποφάσεων ανέλαβε να 

επιβάλλει η Ιερή Συμμαχία που  ιδρύθηκε το Νοέμβριο του 1815  από την Αυστρία, 

Πρωσία και Ρωσία, χώρες προπύργια της απολυταρχίας και της αντεπανάστασης. Τα 

χρόνια που ακολούθησαν ονομάστηκαν εποχή της Παλινόρθωσης.  

 Ιερή Συμμαχία  

 

      

 

 



    Μέσα σε ένα τέτοιο διεθνές κλίμα, η Ελληνική Επανάσταση, ένας 

εθνικοαπελευθερωτικός αγώνας αντίθετος στο πνεύμα της εποχής, ήταν για τους 

Ευρωπαίους διπλωμάτες ένα ακόμα πρόβλημα. Η είδηση της ελληνικής 

Επανάστασης του Υψηλάντη έπεσε ως κεραυνός στο Συνέδριο της Ιερής Συμμαχίας 

στο Λάιμπαχ , το οποίο είχε συγκληθεί για να αντιμετωπίσει άλλη επανάσταση σε 

περιοχές της Ιταλίας. Οι παρεμβάσεις του Ιωάννη Καποδίστρια , που συμμετείχε ως 

υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας, απέτρεψαν την ενεργό επέμβαση των Δυνάμεων 

υπέρ του σουλτάνου.  

Ιερή Συμμαχία  

    Κατά τα δύο πρώτα έτη της Ελληνικής Επανάστασης οι Δυνάμεις (Αγγλία, 

Γαλλία, Ρωσία, Αυστρία, Πρωσία) κράτησαν σταθερά αρνητική στάση.  Η πολιτική 

τους καθορίστηκε , εκτός από τα επί μέρους συμφέροντα κάθε χώρας, από την κοινή 

επιθυμία τους να εμποδίσουν τη διάλυση του οθωμανικού κράτους, επειδή 

φοβούνταν ότι αυτό θα προκαλούσε μεταξύ τους διενέξεις.  

 

      Σταδιακά, μετά τις φρικαλεότητες που διαπράττουν οι Τούρκοι στη σφαγή της 

Χίου, οι στρατιωτικές επιτυχίες του Κολοκοτρώνη και του Κανάρη, αρχίζουν να 

δημιουργούν έντονα φιλελληνικό κλίμα στην κοινή γνώμη της Ευρώπης. Η Ιερή         



Συμμαχία με κυρίαρχο τον καγκελάριο της Αυστρίας  Κλέμενς Μέτερνιχ 

αντιστέκεται σθεναρά σε κάθε διπλωματική κίνηση των Ελλήνων  , αλλά και 

επηρεάζει τον τσάρο Αλέξανδρο Α΄ ο οποίος είναι ιδιαίτερα αναποφάσιστος και 

ευμετάβλητος ως προς το ελληνικό ζήτημα. Το 1823, ωστόσο, αναλαμβάνει 

υπουργός Εξωτερικών της Αγγλίας ο Γεώργιος Κάνιγκ, πραγματιστής, ο οποίος 

μεταβάλλει την αγγλική πολιτική υπέρ των Ελλήνων. Εκτιμούσε ότι ένα δυναμικό 

ελληνικό κράτος θα μπορούσε να αποτελέσει χρήσιμο συνεργάτη της Αγγλίας στη 

νοτιοανατολική Μεσόγειο  και για αυτό αναθεώρησε την πολιτική της χώρας του και 

αναγνώρισε τους Έλληνες ως εμπόλεμη Δύναμη.  

ΤΟ 1825 υπό την πίεση της αρνητικής τροπής των πολεμικών επιχειρήσεων μετά 

την εισβολή και του Ιμπραήμ, συζητείται ως λύση απελπισίας η υπογραφή ενός 

κειμένου προς την Αγγλία ,με το οποίο ζητείται να τεθεί η Ελλάδα υπό την 

προστασία της Αγγλίας, να γίνει δηλαδή προτεκτοράτο το της. Παράλληλα, η Ρωσία 

θορυβείται από τις πρωτοβουλίες των Άγγλων και φοβάται ότι λόγω της στάσης της 

θα χάσει την επιρροή της στους Έλληνες. Ο νέος τσάρος της Ρωσίας, Νικόλαος Α΄ 

αποστασιοποιείται από τον Μέτερνιχ και δηλώνει ότι η Ρωσία είναι αποφασισμένη να 

δράσει μονομερώς προς εξεύρεση λύσης του ελληνικού ζητήματος.  Τον Απρίλιο του 

1826 Αγγλία και Ρωσία συνυπογράφουν το πρωτόκολλο της Πετρούπολης σύμφωνα 

με το οποίο προτείνεται στην Πύλη η Ελλάδα να καταστεί ένα ημιαυτόνομο κράτος 

υπό την επικυριαρχία του σουλτάνου. Ο σουλτάνος ,βλέποντας τις επιτυχίες του 

Ιμπραήμ,  το απορρίπτει. 

Σε απάντηση προς την Πύλη, οι τρεις «προστάτιδες» Δυνάμεις Αγγλία- Γαλλία –

Ρωσία υπογράφουν στο Λονδίνο στις 6 Ιουλίου 1827 τη λεγόμενη «Ιουλιανή 

Σύμβαση» με την οποία η Ελλάδα αναγνωρίζεται ως αυτόνομο κράτος υπό την 

επικυριαρχία του 

Σουλτάνου.  

 

 

 

Συνθήκη του Λονδίνου  



    Τον Αύγουστο του 1827 καταπλέουν στο 

Ναύπλιο οι ναύαρχου Κόρδιγκτον της Αγγλίας 

και Δεριγνύ της Γαλλίας και πληροφορούν την 
ελληνική κυβέρνηση για τη Συνθήκη και την 

πρόθεσή τους να επιβάλουν τους όρους τους 

στους εμπολέμους, πρόταση που γίνεται 

αποδεκτή από τους Έλληνες, όχι όμως και από την Υψηλή Πύλη που συνεχίζει τις 

εχθροπραξίες. 

Οι στόλοι των Μεγάλων Δυνάμεων Αγγλίας, Γαλλίας και Ρωσίας υπό τους ναυάρχους 

Κόρδιγκτον, Δεριγνύ και Χέυδεν αντιστοίχως , καταπλέουν στις αρχές Οκτωβρίου 

1827  στον κόλπο του Ναυαρίνου για να αντιμετωπίσουν τον ισχυρό τουρκικό στόλο 

υπό τον Μουχαράμπεη. Μετά από προστριβή και ανταλλαγή πυροβολισμών, η 

σύγκρουση γενικεύεται και εξελίσσεται σε μία πρωτοφανούς έκτασης και έντασης 

ναυμαχία μεταξύ Ανατολής και Δύσης. Η ναυμαχία τελειώνει με την πλήρη 

καταστροφή του τουρκοαιγυπτιακού στόλου. Η ναυμαχία του Ναυαρίνου  στις 8 

Οκτωβρίου 1827 οδήγησε στη μεγαλύτερη ναυτική πανωλεθρία της Τουρκίας.  

 



Η νέα τουρκική ήττα κατά τον ρωσοτουρκικό πόλεμο που ακολούθησε υποχρέωσε 

τον σουλτάνο να αποδεχτεί όλες τις μέχρι τότε αποφάσεις των Δυνάμεων σχετικά με 

το ελληνικό ζήτημα. (Συνθήκη της Αδριανούπολης     14 Σεπτεμβρίου του 1829).  

Καθώς η Ρωσία φαινόταν έτοιμη να αποκομίσει μόνη της όλα τα διπλωματικά οφέλη, 

η Αγγλία και η Γαλλία πρότειναν την δημιουργία ανεξάρτητου ελληνικού κράτους, 

έτσι, στις 3 Φεβρουαρίου  1830 υπογράφτηκε από τις Μεγάλες Δυνάμεις το 

πρωτόκολλο της Ανεξαρτησίας , η πρώτη διεθνής διπλωματική πράξη που 

αναγνώριζε την Ελλάδα ως κράτος κυρίαρχο και ανεξάρτητο. 

Σχετικά με το ρόλο των Ξένων Δυνάμεων , ο Γάλλος φιλέλληνας Εντγκαρ Κινέ 

γράφει: « Η απαρχή της εθνικής ζωής των Ελλήνων αποδίδεται συχνά σε ευεργετική 

πρωτοβουλία των ξένων, ενώ η αλήθεια είναι πως οι Έλληνες οφείλουν την 

απελευθέρωσή  τους στους εαυτούς τους. Η Ελευθερία τους είναι έργο των χειρών τους. 

Η Ευρώπη αποφάσισε την επέμβαση στο Ναβαρίνο μετά από επτά χρόνια , αφού 

χόρτασε το θέαμα της σφαγής. Αυτή η βραδεία εξόντωση δίνει δικαιώματα σε αυτούς 

που επιβίωσαν. Ένα δέντρο που ποτίστηκε με ποταμούς αίματος δεν ξεριζώνεται από 

κανέναν. Με όλες τις κακολογίες και τις εντυπώσεις το δέντρο θα μεγαλώσει και θα 

προσφέρει τον ίσκιο του στην ελληνική φυλή.» 
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